



ЗАЧЕМ МЫ ЕГО ВСПОМИНАЕМ?

Вместо предисловия

Тринадцатого октября 1964 года первый секретарь ЦК КПСС, председатель Совета министров СССР и Совета обороны Союза ССР Никита Сергеевич Хрущев вернулся в Москву из Пицунды, где он проводил отпуск.

В правительственном аэропорту Внуково-2 он не увидел ни одного из членов Президиума ЦК партии. В нарушение заведенного порядка его встречал лишь председатель Комитета государственной безопасности при Совете министров СССР Владимир Ефимович Семичастный.

Хрущев не догадывался, что Семичастный, которого он считал своим воспитанником, приехал в аэропорт не только по долгу службы. Товарищи по партийному руководству, которые сговорились отстранить Хрущева от власти, поручили председателю КГБ важную миссию: заменить личную охрану первого секретаря ЦК и вообще проследить, чтобы темпераментный и непредсказуемый Никита Сергеевич не предпринял каких-то неожиданных действий.

Не всякий решился бы в тот момент оказаться один на один с Хрущевым. Никита Сергеевич многие годы был полновластным хозяином страны, и его боялись.

Спустившись по трапу, Хрущев хмуро спросил Семичастного:

— Где остальные?

— В Кремле.

Никита Сергеевич уточнил:

— Они уже обедали?

— Нет, кажется, вас ждут.

Хрущев из аэропорта сразу поехал в Кремль. Члены Президиума ЦК КПСС уже собрались.

Хрущев, недовольный, что ему сорвали отдых, поздоровался и спросил:

— Ну, что случилось?

Он по-хозяйски занял председательское кресло и повторил:

— Кто будет говорить? В чем суть вопроса?

Конечно же, в ту минуту первый секретарь ЦК КПСС и председатель Совета министров СССР не сознавал, что его долгая и блистательная политическая карьера уже завершилась и впереди только пенсия, тоска и забвение.

Накануне, 12 октября, около девяти вечера телефонистка коммутатора междугородней правительственной высокочастотной связи соединила Л. И. Брежнева с Хрущевым. Никита Сергеевич наслаждался отпуском на государственной даче в Пицунде. Секретарь ЦК Брежнев оставался в Москве на хозяйстве.

Леонид Ильич сильно волновался. Побледнел, губы посинели, он говорил с дрожью в голосе. От имени Президиума ЦК он настойчиво просил Хрущева срочно вернуться в Москву: необходимо обсудить намеченную им же полную реорганизацию сельского хозяйства.

Никита Сергеевич ответил с нескрываемым неудовольствием:

— Хорошо, я завтра в одиннадцать утра вылетаю.

У Хрущева оставалось примерно полдня, чтобы решить, как ему поступить. Покориться судьбе или расправиться с заговорщиками. Для него это была не первая схватка, в которой на кону стояла власть, а то и жизнь. Все предыдущие он выиграл.

Все действующие лица драматической истории, которая изменит судьбу страны, той ночью спали плохо. Руководители партии и государства, желавшие сменить хозяина страны, все еще боялись его. Никита Сергеевич не раз расправлялся с теми, кто покушался на его кресло. Что он придумает на этот раз?

По сей день ходят слухи, что Хрущев, конечно же, понял, зачем его вызывают в Москву. И собрался лететь не в столицу, а в Киев и заручиться поддержкой командующего войсками Киевского военного округа генерала армии П. К. Кошевого. Украина считалась опорой Никиты Сергеевича, а генерал Кошевой — верным ему человеком.

Хрущев вырос на Украине. Много лет работал в Киеве. Сросся с республикой. Уже будучи хозяином всей страны, чаще всего и с наибольшим удовольствием приезжал на Украину. Повсюду расставленные им и лично ему преданные люди, в том числе в погонах... Говорили, что 13 октября

на этот случай по маршруту следования правительственного авиалайнера привели в боевую готовность зенитно-ракетные части, чтобы в крайнем случае сбить самолет первого секретаря.

Заместителя начальника Отдела правительственной связи (ОПС) вызвал председатель КГБ Семичастный.

Властно приказал:

— Мне нужно знать, кто названивает Хрущеву. Докладывайте каждый час.

Если бы Хрущев пожелал побеседовать с кем-то, кто мог представлять опасность для заговорщиков, им об этом сразу стало бы известно. Ну а мог бы Никита Сергеевич и в самом деле обратиться к кому-то из военачальников с просьбой поддержать его всей мощью вооруженных сил?

Даже если бы кто-то из генералов попытался самочинно поднять вверенные ему войска, у него ничего бы не вышло. Председатель КГБ приказал начальнику 3-го управления КГБ (военная контрразведка) генерал-майору Ивану Анисимовичу Фадейкину информировать его даже о незначительных передвижениях войск. В Советской армии ни один приказ не отдавался без ведома особистов.

В реальности Хрущев не собирался лететь в Киев и просить военных о помощи. Решительно все, кто занимал высшие посты в партии и государстве — и не только на Украине, но в первую очередь в Москве, — его ставленники. Своим высоким положением и завидной карьерой они были обязаны ему лично. Он не мог себе представить, что они все его предадут.

Но все-таки Никита Сергеевич что-то подозревал! Он от природы был наделен завидным политическим инстинктом. Иначе бы не выжил в постоянной подковой борьбе и не добрался до вершины власти. Возможно, именно этим объясняется его неожиданный звонок маршалу Советского Союза Георгию Константиновичу Жукову накануне отъезда в свой последний отпуск.

До этого они семь лет не виделись и не разговаривали! В октябре 1957 года именно Хрущев убрал Жукова с поста министра обороны СССР.

Георгий Константинович заботился об армии, но не уважал политработников и противопоставил себя партийному аппарату. Маршала обвинили в том, что он пренебрегает Центральным комитетом, самовольно сократил политорганы в Вооруженных силах, что он груб, жесток, да еще и тайно сформировал несколько батальонов армейского

спецназа и, следовательно, готовит военный переворот... После оскорбительной и унижительной проработки Жукова сняли с должности министра и вывели из состава Президиума ЦК.

Хрушев не желал видеть рядом с собой популярного, решительного и амбициозного военачальника, полководца Победы. Его пугали жесткий характер, самостоятельность и властность Жукова. А ну как маршал с его всенародной славой захочет сам возглавить государство?

После увольнения с поста министра обороны Жуков рассчитывал, что ему позволят перейти в Военную академию Генерального штаба Вооруженных сил СССР. А его постановлением Совета министров СССР отправили в отставку, хотя у маршалов таковой не бывает. Он жил на даче, подаренной ему после Битвы под Москвой. Его никуда не приглашали. Из истории войны его имя старательно вымарывали.

Хрушев распорядился установить оперативное наблюдение за маршалом. На даче Жукова установили прослушивающую аппаратуру. Записывались даже его разговоры с женой в спальне. Он был лишен всех постов, исключен из политической жизни, но его все равно продолжали держать под постоянным контролем. О настроениях и разговорах маршала председатель Комитета госбезопасности докладывал лично первому секретарю ЦК. Жукова боялись, да еще и завидовали его славе и всенародной любви...

Очередная записка председателя Комитета госбезопасности поступила в Президиум ЦК 27 мая 1963 года. Семичастный информировал руководителей страны о настроениях Жукова, который позволил себе не слишком благожелательно отозваться о них, о недавних соратниках по руководству Вооруженными силами.

Хрушев поручил Брежневу вместе с руководителями Комитета партийного контроля при ЦК КПСС вызвать Жукова и строго предупредить.

— Если не поймет, — грозно добавил первый секретарь ЦК, — тогда исключить из партии и арестовать.

А год спустя, летом 1964 года, Никита Сергеевич, как ни в чем не бывало, вдруг сам позвонил Георгию Константиновичу. Примирительно сказал:

— Тебя оговорили. Нам надо встретиться.

Фактически извинился перед маршалом за то, что отправил его в отставку:

— Знаешь, мне тогда трудно было разобраться, что у тебя в голове. Но ко мне приходили и говорили: «Жуков — опасный человек, он игнорирует тебя, в любой момент он может сделать все, что захочет. Слишком велик его авторитет в армии».

Жуков укорил Никиту Сергеевича:

— Как же можно было решать судьбу человека на основании таких домыслов?

Хрущев даже не стал оправдываться:

— Сейчас я крепко занят. Вернусь с отдыха — встретимся и по-дружески поговорим.

Помощник первого секретаря ЦК записал распоряжение Хрущева: после отпуска в Пицунде запланировать встречу с маршалом.

Никита Сергеевич, чувствуя, что теряет поддержку в стране, явно решил опереться на национального героя. Судя по всему, намеревался вернуть маршала в политику. Точнее, призвать его себе на помощь. Зачем? Если бы Жуков осенью 1964 года был министром обороны СССР и членом Президиума ЦК, противники Хрущева не могли бы рассчитывать на поддержку армии.

Но увидеться им было не суждено.

Из отпуска Хрущев вернулся раньше, чем предполагал. И он уже никого не мог ни назначить на высокую должность, ни снять с нее...

Почему мы вообще вспоминаем Хрущева? Что он сделал для страны, которой руководил целое десятилетие?

Первая заслуга Никиты Сергеевича — создание ракетно-ядерного потенциала, который надежно защищает наше государство и по сей день. Именно Хрущев первым поверил в ракетную технику и дал возможность творить выдающимся конструкторам Сергею Павловичу Королеву и Валентину Петровичу Глушко, которых при Сталине чуть не сгноили в лагерях. Вслед за первым спутником Земли Хрущев отправил в космос Юрия Гагарина и прославил нашу страну.

Второе. Он накормил людей. Британскому премьер-министру Уинстону Черчиллю приписывают фразу о Сталине: «Он принял Россию с сохой, а оставил с атомной бомбой». Черчилль никогда этого не говорил. Сталин «принял страну» не с сохой, а в период расцвета НЭПа, когда Россия не только сама себя кормила, но и экспортировала хлеб. А вот Хрущев принял у Сталина страну полуголодной. При Сталине каждый год тот или иной регион голодал. Стати-

стика свидетельствует: десять лет, когда страной управлял Хрущев — лучшие в советской истории. Вторая половина 50-х — время феноменальных достижений отечественной экономики. А дальше началось затухание экономического роста.

Третье. Он начал строить жилье. При Сталине практически не было гражданского строительства, возводили лишь здания министерств и дома для начальства. Хрущев выводил людей из землянок, из бараков, из общежитий, из огромных коммуналок и переселял в квартиры. Строились детские сады, поликлиники, школы.

Четвертое. Десталинизация была не только актом гуманности — выпустили ни за что оказавшихся в лагерях, реабилитировали невинно убиенных, целые народы вернули в родные края. Это был полный переворот жизни. Исчез страх, люди ощутили себя свободными. Никита Сергеевич создал в стране атмосферу, которая способствовала невероятному духовному подъему. Хрущевские годы — время расцвета литературы, искусства, кинематографа, живописи, театра.

И вот главный показатель успешности развития страны при Хрущеве. В начале XX века ожидаемая продолжительность жизни в России была на 15 лет меньше, чем в Соединенных Штатах. В конце 50-х годов, при Хрущеве, произошел столь быстрый рост продолжительности жизни, что разрыв с США был почти полностью ликвидирован! А после Хрущева, при Брежневе, началось снижение продолжительности жизни у мужчин, и разрыв быстро нарастал...

Оставшийся в памяти необузданным бузотером, нелепо выглядевший, Никита Сергеевич недооценен отечественной историей. Он был человеком фантастической энергии, огромных и нереализованных возможностей. Непредсказуемый и неуправляемый, невероятный хитрец, он был наделен взрывным темпераментом, склонностью к новым, революционным идеям и готовностью, ни с кем и ни с чем не считаясь, немедленно воплощать их в жизнь. Его политику можно было бы назвать романтическим авантюризмом.

Автор этой книги под руководством Никиты Сергеевича полтора месяца строил коммунизм.

Я пошел в школу 1 сентября 1964 года, еще при Хрущеве. Наша классная руководительница — не очень грамотная, ее образование ограничивалось педагогическим техникумом в Мордовии, и училась она явно не на пятерки, — вдохновенно готовила нас к скорому приходу ком-

мунизма. И наши скромные успехи в постижении правил правописания и арифметики следовало считать вкладом в общее великое дело.

В середине октября разговоры о коммунизме внезапно прекратились. Я запомнил тот день, когда мои родители достали из почтового ящика свежий номер газеты «Правда», первую полосу которой украшали портреты новых руководителей партии и правительства. А имя Хрущева перестали упоминать, словно и не было Никиты Сергеевича.

И почти шесть десятилетий спустя приходится констатировать, что роль его в истории нашей страны еще не осмыслена, а личность не раскрыта. Так каким же был Никита Сергеевич Хрущев?

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ МОЛОДОСТЬ

Он мог стать заводчиком

Чувства и страхи, испытанные в детстве, остаются навсегда и возвращаются вновь и вновь, если начинается стресс. Мы понимаем, что все это было давным-давно, но какая-то часть нашего мозга все еще воспринимает мир так, словно мы маленькие. Эмоциональная память заставляет нас вести себя так же, как мы вели себя в детстве.

Важно, конечно, и поведение тех, кто находится рядом с человеком с юных лет. Реакция окружающих формирует стереотипы поведения, которым человек следует всю свою жизнь.

Детство Никиты Сергеевича Хрущева можно назвать счастливым. Жила семья скудно, но это не имело тогда для него значения. Главной была родительская любовь, и это создавало ощущение гармонии и счастья.

От природы энергичный и прямой, он излучал энергию. Не скрытный. Не таил в себе эмоции. Легко взрывался, выпуская раздражение, и столь же быстро успокаивался. Это свидетельство крепкой нервной системы.

Жизнь лучше, если мы избегаем ссор, скандалов и выяснения отношений. Прекрасно если человек наделен легким нравом и чувством юмора, это избавляет от многих проблем. Но земная жизнь — не райские кущи, без конфликтов не обойтись. И Хрущев считал, что неправильно всеми силами их избегать, не уклонялся от откровенного выяснения отношений. Не считал, что ничего нет хуже спора и ссоры.

Никита Хрущев родился в 1894 году в селе Калиновка Дмитриевского уезда Курской губернии, где крестьянствовали его родители Ксения Ивановна (она ушла из жизни в 1945 году) и Сергей Никанорович (умер в 1937 году). В селе была церковь, помещичий дом, казавшийся дворцом, и земская школа, куда и отдали маленького Никиту.

Хрущев вспоминал: «В 1908 году отец и мать нанялись в богатое имение помещика Васильченко. Я уже был подростком, мне исполнилось четырнадцать лет, и я там работал на пахоте погонщиком волов. Труд для моего возраста был тяжелым, надо было поднимать ярмо, запрягая волов в плуг. Это входило в обязанность погонщика, а не плугаря».

Там он прожил недолго, но позже никогда не забывал односельчан, живо интересовался жизнью курян и заботился о родной деревне Калиновке. Когда Хрущев оказался в зените власти, руководители Курской области проявляли особую заботу о его родной деревне.

Ему было 14 лет, когда семья перебралась в Юзовку¹. Отец, Сергей Никанорович, работал шахтером, и он сам начал трудиться слесарем в 18 лет. Шла Первая мировая война, но в армию его не призвали: как шахтеру, ему была положена отсрочка.

Это были трудные годы. Увиденное и пережитое тогда приучило его к тому, что в жизни возможны неприятности, потери и поражения.

Никита Сергеевич не собирался быть революционером, он хотел учиться горному делу. Не случись революции, стал бы инженером, управлял шахтой, пошел бы по этой стезе и явно добился бы больших успехов. Но 1917 год прервал нормальное течение жизни. Большевистскими идеями его соблазнил Лазарь Каганович, который позже станет одним из самых близких к Сталину людей.

Лазарь Моисеевич присоединился к большевикам в 18 лет. Его самого к революционной деятельности приобрел старший брат Михаил, который уехал в город и поступил на завод.

Когда Михаил Каганович приезжал в деревню навещать родных, крестьяне его расспрашивали:

— Михаль, що робытсья на свити?

Михаил снабжал подпольной литературой младшего брата Лазаря, который тоже вскоре уехал в город.

Провожавшие его крестьяне утешали родителей:

— Лейзар у вас хлопэц моторный, а язык у його такый, що нэ тильки, як кажуть, до Києва доведэ.

Односельчане оказались правы. Бешеная энергия Кагановича быстро привела его в Москву. Правда, перед этим ему пришлось поработать на лесопилке, грузчиком на

¹ В 1924 г. Юзовка была переименована в Сталин, в 1929 г. — в Сталино и, наконец, в 1961 г. — в Донецк.

мельнице. В 1911 году вступил в партию. Февральскую революцию 1917 года Каганович встретил в Юзовке, центре Донецкого угольного бассейна. Там впервые выступал на митинге и был избран заместителем председателя городского совета, чем невероятно гордился. Он запомнил услышанный на митинге разговор.

Один из рабочих говорил о Кагановиче:

— Кажуть, що выступаты будэ жид.

Другой возразил ему:

— Дурак ты. Хоть жид, да наш.

Никита Сергеевич познакомился с Кагановичем в первые дни Февральской революции, когда Лазарь Моисеевич, работавший в Юзовке, выступал на митинге. Хрущев восторженно его слушал.

В 1917 году Украина раскололась. В отречении императора Николая II национально мыслящие украинцы увидели редчайший шанс обрести независимость. В Киеве образовалась власть, которая видела республику самостоятельной. Центральная рада потребовала от советской власти признать независимость Украины.

Большевикам, провозгласившим лозунг «самоопределение народов», возразить было нечего. Однако и отпустить Украину не хотелось. Нашли выход — признали создание независимой Украинской народной республики, но не полномочия самопровозглашенной Центральной рады. А в Харькове образовалась другая власть, большевистская, она желала тесного союза с Россией. Вот эту власть Москва признала и обещала украинским единомышленникам братскую помощь. В 1918 году большевистский Харьков объявил войну самостийному Киеву. Донбасс немедленно отсоединился от остальной Украины. Российский нарком по военным и морским делам Лев Давидович Троцкий исходил из того, что удержание Донецкого угольного бассейна важнее всего.

На территории Украины столкнулись три силы: собственно украинская армия, отстаивавшая независимость республики, большевистские войска и Белая армия генерала Антона Ивановича Деникина, который не признавал самостоятельной Украины.

Гражданская война здесь была особенно жестокой и кровопролитной. Ни одна политическая сила не могла объединить столь разнородное сообщество. Слабая власть постоянно менялась. Киев несколько раз переходил из рук в руки. Целые регионы были охвачены грабежами и наси-

лием, там хозяйничали такие атаманы, как командующий Революционной повстанческой армии Украины Нестор Иванович Махно и намеревавшийся стать новым гетманом Украины Никифор Александрович Григорьев.

Никита Хрущев вступил в Красную армию и оказался на политработе.

Сторонники украинской национальной идеи потерпели поражение.

«Для украинского возрождения, — писал академик Владимир Иванович Вернадский, создатель Академии наук Украины, — совершилось почти историческое чудо, дав возможность достигнуть никем серьезно не чаянного — благодаря стечению исключительно благоприятных обстоятельств. Но едва ли при условиях, какие есть в стране, может возродиться Украина с чисто украинским языком и культурой. Для этого нет ни одного слоя, который бы подерживал и был охвачен этой идеей».

С каким багажом вернулся в мирную жизнь молодой Хрущев?

Гражданская война, продолжавшаяся долгие годы и завершившаяся полной победой большевиков, сформировала целое поколение, определив представления советских людей о морали и нравственности. Что такое Гражданская война? Одна Россия уничтожала или изгоняла другую. Широко распространилась жестокость, ничем не сдерживаемая. Беспощадность поощрялась с самого верха. За либерализм могли сурово наказать, за излишнее рвение слегка пожурить. Это Хрущев сразу усвоил.

Столицей Советской Украины объявили Харьков. Там обосновалось республиканское правительство. А также штаб Украинского военного округа, которым командовал Михаил Васильевич Фрунзе. Подписывал он свои приказы так: командующий войсками Украины и Крыма или коротко — Комвоенсилукр.

Лазарь Каганович, оценив Хрущева, повел его за собой по партийной линии. Но Никита Сергеевич хотел получить образование. В 1922 году пошел учиться на рабочий факультет Донецкого техникума в Юзовке, проучился три года. Секретарем Юзовского уездного комитета партии был Авраамий Павлович Завенягин, который после прихода Хрущева к власти станет заместителем главы правительства.

Тогда Никита Сергеевич познакомился и с будущим маршалом Климентом Ефремовичем Ворошиловым:

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Н. С. ХРУЩЕВА

- 1894, 3 (15) апреля — в селе Калиновка Дмитриевского уезда Курской губернии в семье шахтера Сергея Никаноровича Хрущева родился сын Никита.
- 1908 — переезд семьи на Донбасс, в Юзовку; поступил учеником слесаря на машиностроительный и чугунолитейный завод.
- 1912 — начал работать слесарем на шахте.
- 1914 — женился на Ефросинье Писаревой.
- 1917—1918 — председатель Рутченковского Совета руднично-заводских комитетов Союза металлистов горнорудной промышленности (Екатеринославская губерния).
- 1918 — вступил в партию большевиков и Красную гвардию.
- 1919—1920 — служба в Красной армии.
- 1920—1921 — политический руководитель Рутченковского кустового управления.
- 1921—1925 — секретарь парткома Донецкого горного техникума им. Артёма.
- 1922 — женился на Нине Кухарчук.
- 1925, июль — назначен ответственным секретарем Петрово-Маринского райкома КП(б) Украины (Сталинский округ).
Декабрь — избран делегатом XIV съезда ВКП(б).
- 1926—1928 — заведующий орготделом Сталинского окружкома КП(б) Украины.
- 1928 — заместитель заведующего орготделом ЦК КП(б) Украины.
- 1928—1929 — заведующий орготделом Киевского окружкома КП(б) Украины.
- 1929 — поступил в Промышленную академию в Москве.
- 1931, январь — назначен секретарем Бауманского райкома ВКП(б) (Москва).
Июль — назначен секретарем Краснопресненского райкома ВКП(б) (Москва).
- 1932, 30 января — 1934, 16 января — второй секретарь Московского горкома ВКП(б).
- 1934, 24 января — 1938, 10 февраля — первый секретарь Московского горкома ВКП(б).
- 1934, 24 января — 1935, 7 марта — второй секретарь Московского обкома ВКП(б).
- 1934, 10 февраля — на XVII съезде избран членом ЦК ВКП(б).
- 1935, 7 марта — 1938, 10 февраля — первый секретарь Московского обкома ВКП(б).
- 1937 — избран депутатом Верховного совета СССР.
- 1938, 14 января — избран кандидатом в члены Политбюро ЦК ВКП(б).
- 1938, 21 января — 1947, 3 марта; 1947, 26 декабря — 1949, 16 декабря — первый секретарь ЦК КП(б) Украины (утвержден 18 июня 1938).

- 1938, 17 апреля — 1947, 23 марта — первый секретарь Киевского обкома и горкома партии (утвержден 18 июня 1938).
- 1938, 27 января — 1949, 16 декабря — член Политбюро ЦК КП(б) Украины.
- 1939, 22 марта — избран членом Политбюро ЦК ВКП(б).
- 1941—1944 — член Военных советов Юго-Западного направления, Юго-Западного, Сталинградского, Южного, Воронежского, 1-го Украинского фронтов.
- 1943, 12 февраля — присвоено звание генерал-лейтенанта.
11 марта — погиб сын — лейтенант Леонид Хрушев.
- 1944, 5 февраля — 1947, 26 декабря — председатель Совнаркома (с 1946 года Совета министров) Украинской ССР.
- 1949, 16 декабря — 1953, 7 сентября — секретарь ЦК ВКП(б).
- 1949, 16 декабря — 1953, 10 марта — первый секретарь Московского обкома ВКП(б).
- 1949, 16 декабря — 1950, 25 января — первый секретарь Московского горкома ВКП(б).
- 1952, 16 октября — утвержден членом Бюро Президиума ЦК КПСС.
- 1953, 7 сентября — избран первым секретарем ЦК КПСС.
- 1956, 25 февраля — выступление на закрытом заседании XX съезда КПСС с докладом «О культе личности Сталина».
Избран председателем Бюро ЦК КПСС по РСФСР.
- 1957, июнь — разгром «антипартийной группы» В. М. Молотова, Л. М. Кагановича, Г. М. Маленкова.
- 1958, 27 марта — назначен председателем Совета министров СССР.
- 1959, 15—27 сентября — визит в США. Переговоры с президентом Д. Эйзенхауэром.
- 1960 — участие в работе сессии Генеральной Ассамблеи ООН.
- 1961, 12 апреля — первый полет человека в космос — Ю. А. Гагарин благополучно возвращается на Землю.
Июнь — переговоры с президентом США Джоном Кеннеди в Вене.
- 1962, 16—28 октября — Карибский кризис.
- 1964, 14 октября — освобожден от обязанностей первого секретаря ЦК КПСС, члена Президиума ЦК КПСС.
Освобожден от обязанностей председателя Совета министров СССР и отправлен на пенсию.
- 1971, 11 сентября — умер.

ЛИТЕРАТУРА

Документы

Архив новейшей истории России. Т. 1: «Особая папка» И. В. Сталина. Из материалов Секретариата НКВД—МВД СССР 1944—1953 г. М.: Благовест, 1994.

Лаврентий Берия. 1953. Стенограмма Июльского пленума ЦК КПСС и другие документы. М.: Международный фонд «Демократия», 1999.

Молотов, Маленков, Каганович. 1957. Стенограмма Июньского пленума ЦК КПСС и другие документы. М.: Международный фонд «Демократия», 1998.

Политбюро ЦК ВКП(б) и Совет Министров СССР. 1945—1953 / Сост. О. В. Хлевнюк и др. М.: РОССПЭН, 2002.

Президиум ЦК КПСС. 1954—1964. Черновые протокольные записи заседаний. Стенограммы. Постановления. В 3 т. М.: РОССПЭН, 2003—2008.

Протокол совместного заседания Пленума ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР, 5 марта 1953 г. // Источник. 1994. № 1.

Никита Сергеевич Хрущев. Два цвета времени. Документы. В 2 т. М.: Международный фонд «Демократия», 2009.

Никита Хрущев. 1964. Стенограммы пленумов ЦК КПСС и другие документы. М.: Международный фонд «Демократия», 2007.

Воспоминания

Аджубей А. И. Те десять лет. М.: Советская Россия, 1989.

Микоян А. И. Так было: Размышления о минувшем. М.: Вагриус, 1999.

Мухитдинов Н. А. Годы, проведенные в Кремле. Ташкент: Изд-во народного наследия им. Абдуллы Кадыра, 1994.

Суходрев В. М. Язык мой — друг мой: От Хрущева до Горбачева. М.: АСТ, 1999.

Хрущев Н. С. Воспоминания: Время, люди власть. В 4 т. М.: Московские новости, 1999.

Хрущева Н. Л. Пропавший сын Хрущева, или Когда ГУЛАГ в головах. М.: АИРО-XXI, 2019.

Монографии

Медведев Р. А. Н. С. Хрущев: политическая биография. М.: Книга, 1990.

- Таубман У.* Хрущев. М.: Молодая гвардия, 2008.
- Хрущев С. Н.* Рождение сверхдержавы: Книга об отце. М.: Время, 2003.
- Хрущев С. Н.* Пенсионер союзного значения. М.: Новости, 1991.
- Хрущев С. Н.* Реформатор. М.: Время, 2010.

СОДЕРЖАНИЕ

Зачем мы его вспоминаем? Вместо предисловия	5
Часть первая. Политическая молодость	12
Он мог стать заводчиком	12
Стремительное восхождение	22
Часть вторая. Во главе Советской Украины	32
«Вы можете его арестовать?»	33
Появление Степана Бандеры	38
Часть третья. Фронт	44
Сражение за Киев	45
Сталинград. Кипящие в котле	55
Возвращение на Украину	68
Часть четвертая. До и после смерти Сталина	79
Вместе с Кагановичем. И без него	79
Возращение в Москву	86
Бюро Президиума ЦК. Новый орган власти	99
Последний ужин на Ближней даче	105
Что делать с Берией?	110
Маленкова век не долог	115
Часть пятая. Доклад на XX съезде	124
Кто узнал первым?	125
Судьба Леонида Хрущева	129
Ради чего он это сделал?	136
Прошлое не умирает	146
Большая чистка в Риге	161
«И это коммунисты?»	170
Часть шестая. Бесконечная борьба за власть	176
Как избавиться от Молотова	176
Антипартийная группа	181
Маршал Жуков. Один шаг до власти	197
Часть седьмая. Целина. Кукуруза и реформа экономики	209
Зачем поехали на целину?	211
Догнать и перегнать Америку!	218
Трагедия в Новочеркасске	230
Чиновники лишились мягких кресел	244
Жизнь при коммунизме	250
Часть восьмая. Ракеты в космосе и на земле	260
Зэка Королев и зэка Глушко	260
Трагедия Янгеля и успех Челомея	266
«Разгоним Академию наук»	272

<i>Часть девятая. «Мы вас похороним»</i>	281
Проблемы с Мао Цзэдуном	283
Немецкий вопрос	290
Помириться с шахом	295
На крейсере в Лондон	298
Новый курс в третьем мире.	304
Польская интрига	309
Танки в Будапеште	313
На кухне с вице-президентом Никсоном.	317
У-2: сбит над Свердловском	325
Чья земля? Спор с Китаем.	335
Встреча с Кеннеди в Вене	341
Берлинская стена	346
Карибский кризис	349
<i>Часть десятая. Октябрьский переворот</i>	358
Шелепин и Семичастный	358
«Тюрьма на Лубянке пустовала»	367
Второй секретарь первому помеха.	382
«А женись, как Аджубей».	396
На идеологическом фронте.	411
Никита Сергеевич расслабился	424
«Если нужно, я уеду из Москвы»	467
Почему предпочли Брежнева?	485
Судьба ближнего круга	494
<i>Часть одиннадцатая. Жизнь на пенсии</i>	505
Он ожидал худшего.	506
История с мемуарами.	510
Прощание и похороны.	514
Основные даты жизни и деятельности Н. С. Хрущева.	519
Литература	521